
 

 

 

 شناسی چیست؟: زیستاولگفتار 

 شناسی: زیست1نامه درس

ها دهد. راهبری دقیق مسیر مهاجرت توسط نورونای است که سالانه هزاران کیلومتر مهاجرت انجام میپروانه مونارک، حشره

این کرمی شکل د. نوزاد ندهشود که جایگاه خورشید در آسمان و جهت مقصد را تشخیص میانجام می« های عصبییاخته»

 کند.پروانه، از برگ تغذیه می

انسان امروزی نیز  زندگیوه بر پی بردن به رازهای آفرینش، به حل مسائل و مشکلات کنند تا علاشناسان تلاش میزیست

ای از علوم تجربی است که به بررسی علمی شناسی، شاخهاند. زیستهایی هم رسیدهکمک کنند و در این راه به موفقیت

 شناسی بسیار وسیع است. پردازد. محدودۀ زیستجانداران و فرآیندهای زیستی می

 

 کنیم: در این جا به تعدادی از کاربردهای این علم اشاره می

 بیشتر و بهتر.غذایی ـ اصلاح جانوران و گیاهان به منظور تولید محصولات 1

-صد سال پیش منجر به مرگ می فشار خون که حدودافزایش های قند خون و ها مانند بیماریـ مهار بسیاری از بیماری2

 آور نیستند. ای درمانی و داروهای جدید دیگر مرگهامروزه به علت روش شدند،

 هابرای شناسایی هویت انسان« DNA»های دنا ـ استفاده از مولکول3

 های دنای افراد. (عات مولکولبا خواندن اطلا) ت در آینده به سراغ انسان بیایند.ای که ممکن اسهای ارثیـ اطلاع از بیماری4

 ها.حفظ تنوع زیستی و بهبود طبیعت و زیستگاه کشاورزی، هایتـ مبارزه با آف5

اند. مشاهده، اساس های طبیعی و قابل مشاهدههای پدیدهجوی علتودانشمندان و پژوهشگران علوم تجربی فقط در جست

مستقیم و یا کنیم که برای ما به طور شناسی، فقط ساختارها و یا فرایندهایی را بررسی میعلوم تجربی است؛ بنابراین در زیست

های ما توانند به همۀ پرسشهایی دارند و نمیبه طور کلی، علوم تجربی محدودیتاند. گیریغیر مستقیم قابل مشاهده و اندازه

 اند.پاسخ دهند و از حل برخی مسائل بشری ناتوان

 

 فصل اول

 شناسی، دیروز، امروز و فردازیست
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       مورد از كاربردهاي آن را نام ببريد. 3شناسي را تعريف كنيد و زيست  (1 مثال▼

 درس( ، مرتبط با متن3و  2 هایه، صفحی)کتاب درس 

 :پردازد. ای از علوم تجربی که به بررسی علمی جانداران و فرآیندهای زیستی میشاخه پاسخ 

بررسی  ـ3 هاارویی برای بسیاری از بیماریهای درمانی و دفراهم ساختن روشـ 2 ـ اصلاح جانوران و گیاهان1شناسی: کاربردهای زیستمثال از  3
 های ارثیو استخراج اطلاعات ارزشمند هویتی و بیماری« DNA»های دنا مولکول

      و گياهان چيست؟ جانورانهدف از اصلاح  (2 مثال▼

 ، مرتبط با متن  درس(2ی )کتاب درسی، صفحه

 :محصولات بهتر و بیشتر تولید پاسخ 

  اساس علوم تجربي چيست؟ (3 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(3 ی)کتاب درسی، صفحه

 :مشاهده پاسخ 

  ؟نيستشناسي كدام گزينه از كاربردهاي علم زيست (4 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(3و  2 هایصفحه)کتاب درسی، 

 ی کشاورزیها( مبارزه با آفت1 

 های ارثيبیماری ( کشف2 

 هاهای دارویي و درماني همۀ بیماری( فراهم ساختن روش3 

 ( بهبود کمي و کیفي محصولات گیاهي و جانوری4 

  :د دارند که علم هایی وجون بیماریهای دارویی و درمانی مناسب فراهم شده است اما همچناها روشاگر چه برای بسیاری از بیماریپاسخ
 های درمانی و دارویی آن ندارد. شناسی پاسخ مناسبی برای راهزیست

 صحیح است. 3 یگزینه

     نمايد؟ چند مورد جملۀ زير را به درستي كامل مي  (5 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(1ی )کتاب درسی، صفحه

 .«             نوزاد پروانۀ مونارک............... »

 پیماید.در طي مهاجرت هزاران کیلومتر را مي الف(

 نماید.از برگ درختان تغذیه مي ب(

 .کندرا شناسایي ميمسیر مهاجرت  های عصبي جهتیاخته با کمک ج(

 1 (2 صفر (1 

 3) 2 4) 3 

  :وانایی دارد و برایتالغ چنین روانه بپکند و کند. زیرا نوزاد پروانه مونارک مهاجرت نمیفقط مورد )ب( جمله را به درستی تکمیل میپاسخ 
 کند.شناسایی مسیر خود از جایگاه خورشید در آسمان استفاده می

 صحیح است. 2ی گزینه

 ، مرتبط با متن درس(3 و 2های )کتاب درسی، صفحه است؟ نادرستكدام گزينه  (6 مثال▼

 تر و بهتری تولید نمود.توان محصولات بیشبا اصلاح ژنتیکي مي (1 

 اند.آور بودند، مهار شدهفشار خون که قبلاً مرگافزایش امروزه بیماری قند و  (2 

 خبردار شد.توان آید، ميهای عفوني که در آینده به سراغ انسان ميبا استفاده از دنای افراد از بیماری (3 

 شناسي کارگشا است.های کشاورزی، علم زیستدر مبارزه با آفت (4 

  :های عفونی.ری، نه بیمابردار شدتوان خآید میهای ارثی که در آینده به سراغ انسان میبا استفاده از دنای افراد از بیماریپاسخ 
 صحیح است. 3ی گزینه
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 مرزها و سطوح حیات :2 نامهدرس

ه جای بمعمولاً  دشوار و حتی شاید غیرممکن باشد، به همین دلیلبسیار شناسی، علم بررسی حیات است. تعریف حیات زیست

ن زمارت هما به صوکنیم. همۀ موجودات زنده )جانداران( همۀ این هفت ویژگی رتعریف حیات، ویژگی جانداران را تعریف می

 دارند:

 اند.یابی را دارند و منظمجانداران سطوحی از سازمان نظم و ترتیب:ـ 1

انند وضع توان میبا وجود این که محیط جانداران همواره در حال تغییر است، اما جاندار ایستایی )هومئوستازی(:همـ 2

-می زی نامیدهستاوئممحیط درونی پیکر خود را در حد ثابتی نگه دارند. ثابت نگه داشتن وضع محیط درونی بدن جانداران، هو

ن از ضافه آاشود. به عنوان مثال غلظت سدیم داخل خون، حد معینی دارد و افزایش میزان سدیم خون موجب دفع مقدار 

 گردد.می طبیعی ریق ادرار و حفظ غلظت سدیم در حدط

رشد  یره شده است.ان ذخجاندار« DNA»دهند و الگوی این رشد و نمو در دنا جانداران رشد و نمو انجام میرشد و نمو: ـ 3

 باشد. های جدید میی تشکیل بخشاست و نمو به معنها اندازه و یا تعداد یاخته ناپذیری افزایش برگشتبه معن

ژی ز این انرارند؛ بخشی آوانرژی به دست می (تغذیه و .... )های متنوع راهجانداران از  فرآیند جذب و استفاده از انرژی:ـ 4

 دهند.کنند و بخشی از آن را نیز به صورت گرما از دست میهای زیستی خود استفاده میفعالیترا جهت انجام 

 ود. شور خم میدهند. به عنوان مثال ساقۀ گیاهان به سمت نهای محیطی پاسخ میجانداران به محرک پاسخ به محیط:ـ 5

 آورند. جانداران موجوداتی کم و بیش مشابه خود را به وجود می تولیدمثل:ـ 6

. مثلاً کندکمک میها به آنها در محیط سازش و ماندگاری آن برایهایی دارند که جانداران ویژگی سازش با محیط:ـ 7

 کند.اش سازگار میموهای سفید خرس قطبی آن را با محیط زندگی

ی ها و همهزیستگاه انداران، همهجیابد. زیست کره، شامل همه شود و با زیست کره پایان میشروع می یاختهگسترۀ حیات از 

 باشد. های زمین میزیست بوم

 در پیکر جانوری مانند گوزن به ترتیب زیر است: متفاوت حیاتسطوح 

 
سازگان، م. به عبارت دیگر یک بوندورآوجود میبهاند و یک اجتماع را های مختلف در هر بوم سازگان با هم در تعاملـ جمعیت6

ـ یاخته کوچکترین واحدی است که 1

 های حیات را دارد. همۀ ویژگی

یک ـ تعدادی یاخته با همکاری یکدیگر 2

 آورند.بافت را به وجود می

هم قرار گرفتن چند بافت، اندام  ـ از کنار3

 آید.به وجود می

ـ از کنار هم قرار گرفتن چند اندام، 4

گیرد و از کنار هم قرار شکل می دستگاه

ها، پیکر این جانور به وجود گرفتن دستگاه

 آید. می

ـ مجموع جانداران یک گونه که در یک 5

کنند، یک جمعیت را به محل زندگی می

هایی نند جمعیت گوزنورند. ماآوجود می

 کنند.که در یک زیستگاه زندگی می
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 تعامل هستند.کنند و با هم در های مختلف است که در یک زیستگاه زندگی میشامل چند جمعیت از گونه

 آورند.ـ چند بوم سازگان یک زیست بوم را به وجود می7

 .های زمین استی زیست بومها و همهی زیستگاهجانداران، همهـ  زیست کره شامل همۀ 8

 

  هاي موجود زنده را نام ببريد.ويژگي  (7 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 4و  3 هایصفحه)کتاب درسی، 

  :ـ سازش با محیط7 ـ تولید مثل6 به محیط ـ پاسخ5 ـ جذب و استفاده از انرژی4 ـ رشد و نمو3 ایستایی )هومئوستازی(ـ هم2 نظم و ترتیبـ 1پاسخ 

 هاي حيات است؟اي داخل خون چه سرنوشتي خواهد داشت و اين امر مطابق كدام يک از ويژگيافزايش بيش از حد تعيين شده ماده(8 مثال▼

 درس(، مرتبط با متن 3ی )کتاب درسی، صفحه 

 :گردد. یر به حد طبیعی بازمۀ مورد نظیزان مادشود )مانند دفع از طریق ادرار( و ممادۀ افزایش یافته داخل خون به طریقی از خون خارج می پاسخ

 گیرد.موجود زنده انجام می ایستایی )هومئوستازی(این فرآیند، مطابق ویژگی هم

 شود؟جانداران مختلف چگونه تعيين مي نموالگوي رشد و   (9 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(3ی )کتاب درسی، صفحه 

 :الگوی رشد و نموی جانداران به واسطۀ ا پاسخ( طلاعات ذخیره شده در مولکول دناDNA) گردد.یین میجانداران، تع 

    گردد؟جذب انرژي در موجودات زنده به چه منظور انجام مي  (10 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(    3ی)کتاب درسی، صفحه

 :ز به صورت گرما از رژی را نیز این انکنند. بخشی اهای زیستی خود استفاده میجانداران از انرژی جذب شده به منظور انجام فعالیت پاسخ

 شود.دهند که موجب گرم شدن بدن جاندار میدست می

       زيست كره را تعريف كنيد.  (11 مثال▼

 مرتبط با متن درس(،  5ی )کتاب درسی، صفحه

  :های زمین است.بومها و همۀ زیستزیست کره شامل همۀ جانداران، همۀ زیستگاهپاسخ 

      ؟نيستهاي موجود زنده كدام مورد از ويژگي (12 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(4و  3 هایصفحه)کتاب درسی، 

 جذب و استفاده از انرژی (1 

 رشد و نمو (2 

  سازش با محیط (3 

 ماده ژنتیک داشتن (4 

  :ویژگی حیات نیست. 7، داشتن مادۀ ژنتیک جزو های موجود زندهتوضیحات ویژگیاساس  برپاسخ 

 صحیح است. 4ی گزینه

   مطابقت دارد؟ سطوح متفاوت حياتكدام گزينه، از راست به چپ با ترتيب  (13 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 5ی )کتاب درسی، صفحه

 جاندار -اندام -دستگاه (2 جاندار -اندام -یاخته (1 

 بافت -اندام -یاخته (4 دستگاه-بافت -اندام (3 

  :زیست کره. ، زیست بوم،سازگانومبیاخته، بافت، اندام، دستگاه، جاندار، جمیعت، اجتماع، متفاوت حیات، به این ترتیب است: سطوح پاسخ 

 صحیح است. 1ی گزینه
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   است؟ نادرست گزينهكدام  (14 مثال▼

 (1، مرتبط با متن درس و شکل  5تا  3های )کتاب درسی، صفحه

 تر از باکتری است.انسان بیش متفاوت حیاتسطوح  (1 

 ایستایي هستند.دارای همای یاختهای برخلاف تکپریاختهجانداران  (2 

 الگوی رشد و نمو انسان همانند قارچ بر عهده دنا است. (3 

 مانند جانوران نیازمند انرژی هستند.یاهان هگ (4 

  :ایستایی( هستند. وستازی )همئهمه جانداران چه پرسلولی و چه تک سلولی دارای هومپاسخ 

 صحیح است. 2ی گزینه

 ، ....................... قرار دارد.هاي حياتكوچکترين واحد داراي ويژگيحيات،  متفاوتدر سطوح  (15 مثال▼

 (1، مرتبط با متن درس و شکل  5و  4های )کتاب درسی، صفحه

 بعد از بافت و قبل از دستگاه  (4 و قبل از بافت  بعد از یاخته (3  بعد از یاخته و قبل از دستگاه (2 قبل از بافت (1 

  :قرار دارد.واحد دارای ویژگی حیات، یاخته است که قبل از بافت  کوچکترینپاسخ 

 صحیح است. 1ی گزینه

 دهد كه ................... حيات، سطحي را نشان مي متفاوتدر سطوح  مقابلشکل  (16 مثال▼

 (1، مرتبط با شکل  14و  5ی ها)کتاب درسی، صفحه 

 شود.از چند بافت مختلف تشکیل مي (1 

 باشد.های خود ميفاقد راکیزه در یاخته (2 

 آید.ی مشابه به وجود مياز همکاری چند یاخته (3 

 باشد.فاقد توانایي رشد بر اساس الگوهای دنا مي (4 

 

  :شود. دهد. هر اندام از چند بافت مختلف تشکیل میاستخوان را نشان می اندامشکل پاسخ 

 صحیح است. 1ی گزینه
 

 و گوناگونی حیات (واحد ساختار و عمل) : یاخته3 نامهدرس

یدار دپسطح این  شود و ویژگی حیات درهای زیستی در آن انجام میترین سطح ساختاری است که همۀ فعالیتیاخته، پایین

 اند.ایای و برخی دیگر پریاختهیاختهگردد. بعضی جانداران تکمی

ی مختلف، هااختهباشد. یها در تقسیم شدن میاساس تولیدمثل، رشد و نمو و ترمیم در موجودات پرسلولی، توانایی یاخته

-می را تنظیم ط اطرافمواد بین یاخته و محیهای مشترکی نیز با هم دارند. به عنوان مثال، همه غشایی دارند که عبور ویژگی

ی ه و بسیارشای یاختهای دنا و غاند. مولکولهای دنا ذخیره شدهکند. همچنین اطلاعات لازم جهت زندگی یاخته، در مولکول

ی هاهتشبا ه عنوانها بتوان از آناز اجزای تشکیل دهندۀ سلول، در همۀ جانداران حضور داشته و کار یکسانی دارند و می

 های مختلف یاد کرد. جانداران گونه

ت متنوع، ی این حیاهای آفرینش است؛ از اهداف اصلی زیست شناسان جهت مطالعهاز آنجا که گوناگونی جانداران از شگفتی

رک افراد های مشتباشد. دنا مثالی از ویژگیهای مختلف میهای مشترک گونهی تنوع زیستی و در پی آن یافتن ویژگیمشاهده

 .دارد یکسانان وجود داشته و عملی که در همه جاندار استمختلف جانداران 

 
 

این  .گرددها نیازمند چشم مسلح است، اطلاق میبینی که مشاهده آنی میکروب به جانداران ذرهواژه نکته:  

 .و گوناگونی زیادی دارند ها هستندها، آغازیان و قارچجانداران شامل باکتری
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    توليدمثل، رشد و نمو و ترميم در موجودات چيست؟ اساس (17 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 4ی )کتاب درسی، صفحه

 :ای )سلولی(تقسیم یاخته پاسخ 

    هاي مختلف را نام ببريد. هاي مشترک بين ياختهدو مورد از ويژگي (18 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 4ی )کتاب درسی، صفحه

 :های دناـ مولکول2ـ غشای یاخته 1 پاسخ 

 كنند؟چه نوع اطلاعاتي را در خود ذخيره مي (DNA)هاي دنا مولکول (19 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 4و  3و  2 هایصفحه)کتاب درسی، 

 :ی توانند حاومچنین میدارند. ه ود ذخیرهخهویت افراد، الگوهای رشد و نمو و اطلاعات لازم جهت زندگی یاخته را در  به مربوطاطلاعات  پاسخ

 های ارثی باشند.اطلاعاتی مبنی بر وجود بیماری

  اي را بنويسيد.يکي از وظايف غشاي ياخته (20 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 4ی )کتاب درسی، صفحه

 :بین یاخته و محیط اطرافتنظیم عبور مواد  پاسخ 

 ي گوناگوني جانداران چيست؟ اصلي زيست شناسان جهت مطالعه اهدافيکي از  (21 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 4ی )کتاب درسی، صفحه

  :های مختلفهای مشترک گونهمشاهده تنوع زیستی و در پی آن یافتن ویژگیپاسخ 

  دهد............ انجام ميدنا ........ (22 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(5ی صفحه)کتاب درسی، 

 در بسیاری از جانداران وجود دارد و کارهای مختلفي  (1 

 در تمام جانداران وجود دارد و کار یکساني  (2 

 در بسیاری از جانداران وجود دارد و کار یکساني  (3 

 در تمام جانوران وجود دارد و کارهای مختلفي  (4 

  :د.دهام میان مختلف است که در همۀ جانداران وجود دارد و کار یکسانی انجهای جانداراز شباهت یکیدنا پاسخ 

 صحیح است. 2ی گزینه

  كدام گزينه درست است؟ (23 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 5و  4های )کتاب درسی، صفحه

 های سازندۀ پیکر جانوران است.استخوان یکي از بافت (1

 ها است.دستگاه حرکتي گوزن فقط شامل ماهیچه (2

 آورند.کنند بافت را به وجود ميدیگر همکاری ميتعدادی یاخته که با یک (3

 حیات نسبت به زیست بوم دارد. مختلفسازگان سطح بالاتری از سطوح بوم (4

  :سازگان دارد.ومبا نسبت به رالاتری بیک اندام است. دستگاه حرکتی گوزن علاوه بر ماهیچه شامل استخوان است. زیست بوم سطح  استخوانپاسخ 

 صحیح است. 3ی گزینه
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 شناسی نوین: زیست2گفتار 

 نگری: جزء نگری و کل4 نامهدرس

هند و در دیل میپیکر هر یک از جانداران، از اجزای بسیاری تشکیل شده است که هر یک بخشی از یک سامانۀ بزرگ را تشک

ارند. ند سویه دچم ارتباط هاند که اجزای آن با سامانۀ پیچیدهکنند. در نتیجه جانداران نوعی نمای کلی برای ما معنی پیدا می

ای هگی سامانهویژ که کنیدتوجه  است.پیرامونی خود پیچیده زیست با یکدیگر و با محیطکنش اجزای بدن جانداران برهم

موع یش از مجبیزی ها توضیح داد. هر یاخته، چی اجزای سازنده آنتوان فقط به واسطۀ مطالعهپیچیده و مرکب را نمی

یست کره زتا سطح  ودهندۀ آن بوده و این موضوع در سطح بافت، اندام، دستگاه و جاندار نیز صادق است های تشکیلمولکول

اجزای  و ارتباط ای سازندهبرای درک بهتر سامانه زنده و فهم ارتباط بین اجزگیری این گونه است که امروزه نتیجه ادامه دارد.

 صورت بگیرد شد(یمکه در گذشته انجام به جای جزءنگری ) "نگریکل"ها به شیوه مطالعات و بررسییط زیست، سازنده با مح

نده و ۀ عوامل زها کشف شود و در اصل، هنگام بررسی موجودی زنده، به همسامانهدرون این تا ارتباطات در هم آمیختۀ 

 شود. میثر بر حیات آن موجود، توجه ؤغیرزنده م

 

     شود؟، ميهاي زندهسامانه پيچيدگيچه عاملي موجب  (24 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 6ی )کتاب درسی، صفحه

  :هازیست آنبا هم و با محیطجانداران  برهم کنش بین اجزای سازندهپاسخ. 

 شد و طي آن چه روندي در جريان بود؟در گذشته به چه روشي انجام مي جاندارانمطالعۀ  (25 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 6ی صفحه)کتاب درسی،  

  :د.شن جانداران توجه مین اجزای بدتباطات میاها و ارکنششد و کمتر به برهمهای مختلف بدن جانداران جداگانه بررسی میجزءنگری ـ طی آن بخشپاسخ 

  نگري چيست؟، كلجانداراندر روند بررسي   (26 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 6 ی)کتاب درسی، صفحه

 :امیم.ننگری میاندار را کلجر بر حیات ثنده مؤتوجه به عوامل زنده و غیرز بررسی به منظور کشف ارتباطات درهم آمیختۀ اجزای مختلف جانداران و پاسخ 

 و ارتباط بين اجزاي بدن جانداران ............ نام داشته و مربوط به زمان ............... است. هاكنشبرهمبررسي  (27 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 6 یفحهسی، ص)کتاب در

 گذشته -جزءنگری (1 

 حال -جزءنگری (2 

 گذشته -نگریکل (3 

 حال -نگریکل (4 

  :دهند.یی انجام مشناسان امروزنگری است که زیستها و ارتباط بین اجزای بدن جانداران، مربوط به کلکنشبرهمپاسخ 
 صحیح است. 4ی گزینه

  است؟ نادرست گزينهكدام   (28 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 6 ی)کتاب درسی، صفحه

 انسان تأثیرگذار است.و حیات بر سلامت  عوامل زنده و غیر زنده (1 
 ها با هم ارتباط چند سویه دارند.اند که اجزای آنجانداران نوعي سامانه پیچیده (2 
 شود.هایي وجود دارد که در سطح یاخته دیده نميدر سطح بافت ویژگي (3 
 باشد. ویژگي اجزای تشکیل دهنده گیاه به طور جداگانه، بسیار مشابه آن گیاه مي (4 

 :آورندیاه را پدید میگزیست خود، و محیط کنش با یکدیگرو در برهم دارندهای متفاوتی دهنده گیاه به طور جداگانه، ویژگی تشکیلاجزای  پاسخ. 
 صحیح است. 4ی گزینه
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  نمايد؟مورد جملۀ زير را به درستي كامل مي چند  (29 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 7و  6های )کتاب درسی، صفحه

 .«شناسي کلي نگر، .............. زیست» 

 .کندميبررسي  رازنده  هایسازماني سامانههای بین سطوح مختلف تنها ارتباط الف(

 .کندميبررسي  راهای موجود زنده با سایر علوم ارتباط تنها ب(

 .کندميشناسي از ریاضي و شیمي نیز استفاده های هر گونه علاوه بر اطلاعات زیستژن هبرای بررسي مجموع ج(

 گردد.ای نیز ميمنجر به نگرش بین رشته د(

 1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

  :شود یز استفاده میوم دیگر نبلکه از عل شود،بررسی میهای زنده سامانه یارتباطات سطوح مختلف سازماننگر نه تنها شناسی کلدر زیستپاسخ

 کنند.یمی تکمیل گردد. بنابراین موارد )ج( و )د( جمله را به درستای نیز میو این رویکرد منجر به نگرش بین رشته
 صحیح است. 2ی گزینه

 

 های نوین: اخلاق زیستی و فناوری5 نامهدرس

ورد نیز فنون م های جانداران وورزی در ژنویژه در زمینه مهندسی ژنتیک و دستشناسی به های سریع علم زیستپیشرفت

د، زشکی افرالاعات پهایی در جامعه شده است. محرمانه بودن اطلاعات ژنی و نیز اطاستفاده در پزشکی، موجب ایجاد نگرانی

شته جهت در گذ د.عات اخلاق زیستی هستنی موضوهای ژن درمانی، تولید جانداران تراژن و حقوق جانوران از جملهفناوری

 هایه روشند. امروزکردند تا بتوانند اجزای داخلی آن را ببینآمیزی میکشتند و سپس رنگمشاهدۀ یاخته ابتدا آن را می

 اییدن شناسبها درون دهند جایگاه یاختهها اجازه میهای زنده وجود دارد. این فناوریمختلف و کارآمد جهت مشاهدۀ یاخته

  .یابی کرداسایی و ردهای زنده شنها را در یاختههایی مانند پروتئینها مولکولتوان به واسطه این فناوریشود و حتی می

ری ن از جانداژجۀ انتقال شود، که در واقع این امر در نتیصفت یا صفاتی از یک جاندار به جانداری دیگر منتقل می مهندسی ژندر 

 . اربرد داردهای علوم پایه، ک، در پزشکی، کشاورزی و پژوهشدهد. مهندسی ژنظهور اثر آن، رخ میبه جاندار دیگر و 

های انسان توان ژنن، میژطی مهندسی  شوند.ای دیگر را در خود دارند، جانداران تراژن نامیده میجاندارانی که ژن افراد گونه

 ارد کرد. ها وو یا حتی باکتریدیگر را به گیاهان، جانوران 

 

  ضوعات اخلاق زيستي را نام ببريد.مورد از مو چهار  (30 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 8ی )کتاب درسی، صفحه

 :حقوق جانوران  -4ان تراژن تولید جاندار -3های ژن درمانی فناوری -2دن اطلاعات ژنی و اطلاعات پزشکی محرمانه بو -1 پاسخ 

     تفاوتي دارد؟ها در گذشته و حال چه ياخته مشاهده  (31 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 8و 7ی )کتاب درسی، صفحه

 :ی نده و همچنین شناسایهای زلولسن مطالعۀ های مرده بود، در حالی که امروزه امکاآمیزی و مطالعۀ سلولدر گذشته تنها راه موجود رنگ پاسخ
 ی زنده، وجود دارد.هاهای پروتئینی در یاختهها در بدن و حتی شناسایی مولکولجایگاه آن

 چيست؟ ژن مهندسي  (32 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(8ی )کتاب درسی، صفحه 

 :شود.امیده مین هندسی ژنمدهد، رخ می ،انتقال صفت یا صفاتی از جانداری به جاندار دیگر که در پی انتقال ژن و ظهور اثر آن پاسخ 

  گردد؟تراژن به چه  افرادي اطلاق مي  (33 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(8ی )کتاب درسی، صفحه

 :شود.یمتراژن نامیده جاندار را به همراه دارد،  ای دیگراز افراد گونههایی یا ژنژن جانداری که  پاسخ 
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 ها فقط به صورت ................ بود.در گذشته ................. حال، امکان مشاهده و بررسي سلول  (34 مثال▼

 درس(، مرتبط با متن 8و 7ی )کتاب درسی، صفحه

 مرده -برخلاف (4 زنده -برخلاف (3 مرده -همانند (2 زنده -همانند (1 

  :ن، وجود دارد.ایی محل آی شناسدر گذشته صرفاً امکان بررسی سلول مرده وجود داشته ولی امروزه امکان بررسی سلول زنده و حتپاسخ 

 صحیح است. 4ی گزینه

  است؟ نادرست گزينهكدام   (35 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(8و  7های )کتاب درسی، صفحه

 های اخلاق زیستي هستند.محرمانه بودن اطلاعات ژني و تولید جانداران تراژن از موضوع (1 

 هایي در جامعه شده است.های جانداران باعث ایجاد نگرانيورزی در ژندست (2 

 زیاد را میسر کرده است.های های اطلاعاتي امکان ذخیره، تحلیل و پردازش اطلاعات با حجمآوریفن (3 

 ای که زنده است وجود ندارد.ی اجزای درون یاخته، در یاختهامکان مشاهده (4 

  :بینند، اما امروزه ن آن را بجزای درواآمیزی کنند تا بتوانند مشاهده یاخته لازم بود نخست آن را بکشند و سپس رنگ برایدر گذشته پاسخ
 های زنده وجود دارد.مشاهده یاختههای مختلف و کارآمدی برای روش
 صحیح است. 4ی گزینه

  نمايد؟جملۀ زير را به درستي كامل مي موردچند  (36 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(8ی )کتاب درسی، صفحه

 ............... .« در مهندسي ژن»

 توان جاندار تراژن ایجاد نمود.الف( مي

 نمود.های انساني را به جانوران وارد توان ژنمي ب(

 های انساني را به باکتری وارد نمود.توان ژنج( مي

 کند.شود، اما اثرهای خود را ظاهر نميهای یک جاندار به جاندار دیگر منتقل ميد( ژن

 1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

  :ود ه بتوانند اثرهای خی منتقل شدهاکه ژن ایهای یک جاندار را به بدن جانداران دیگر وارد کنند. به گونهتوان ژنژنتیک می مهندسیدر پاسخ
 کنند.میل میه درستی تکله را بشوند. بنابراین موارد )الف(، )ب( و )ج( جمرا ظاهر کنند. به این ترتیب جانداران تراژن ایجاد می

 صحیح است. 3ی گزینه

 شناسی در خدمت انسان: زیست3گفتار 

 مین غذای سالم و کافی: تأ6 نامهدرس
مین های تأاهران، از آید و در نتیجه شناخت بیشتر گیاهصورت مستقیم و یا غیرمستقیم از گیاهان به دست می غذای انسان به

یست های زحیطاری با متوان به سازگباشد. گیاهان خودرو، صفات مطلوبی دارند؛ که به عنوان مثال میغذای بیشتر و بهتر می
های م ژنتوانیزه میاشاره کرد. امرو کوتاهنسبتاً در مدت زمان ه و میوه دانمختلف، رشد و زادآوری سریع و تولیدکنندگی 

« DNA»نا دبه  سی ژنها را با فنون مهندتوانیم این ژناستخراج کنیم. سپس می هادر گیاهان شناسایی و از آندلخواه را 
صورت  ول، بهکیفیت و کمیت محص گیاهان زراعی منتقل کنیم. با این کار، سازوکارهای مولکولی مربوط به سرعت رشد و

محیط  ن زراعی وهای افزایش کمیت و کیفیت غذای انسانی، شناخت روابط بین گیاهااز دیگر روش کنند.دلخواه تغییر می
ملی مچنین عواور و هزیست است. محیط زندگی گیاهان زراعی، محیطی پیچیده و متأثر از عوامل غیرزنده مانند دما، رطوبت، ن

ل و این عوام نمندو زیا سودمندشناخت تعاملات  ها، حشرات و ... است.ها، قارچها و عوامل زنده از قبیل باکتریوسمانند ویر
فاظتی و و نقش حتواند منجر به افزایش محصول گردد. به عنوان مثال، اجتماعات پیچیدۀ میکروبی در خاک، دگیاهان، می

ها، اریفات و بیمآبرابر  ورت که برای گیاه مواد مغذی فراهم کرده و از گیاه درای برای گیاه به همراه دارد. به این صتغذیه
نین جهت . همچشدتواند در افزایش تولیدکنندگی گیاه نقش داشته باشناخت این اجتماعات میکروبی نیز می .کندحفاظت می

 م.مهندسی ژن بهره ببریاز توانیم میهای گیاهی در برابر بیماریو افزایش مقاومت آن  حفاظت از گیاه 
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  بهبود كمي و كيفي غذاي انسان را نام ببريد.هاي راه (37 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(9ی )کتاب درسی، صفحه

 :پاسخ  

 شناخت بیشتر گیاهان -1
 شناخت بیشتر روابط بین گیاهان زراعی و محیط زیست -2
  ت محصولشناسی برای تغییر سازوکارهای مولکولی مربوط به سرعت رشد و کیفیت و کمیاستفاده از مهندسی ژن -3

  هاي گياهان خودرو را بنويسيد.سه مورد از ويژگي  (38 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(9ی )کتاب درسی، صفحه

 :کوتاهتاً  نسبـ تولیدکنندگی در مدت زمان 3ـ رشد و زادآوری سریع 2 های مختلفمحیط زیستـ سازگاری با 1 پاسخ 

  م ببريد.عوامل مؤثر بر زندگي و محيط زيست گياه را نا  (39 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس( 9ی )کتاب درسی، صفحه

 :ها و حشرات و ...قارچ ها،عوامل غیر زنده از قبیل دما، رطوبت، نور و عوامل زنده از قبیل باکتری پاسخ  

 ، مرتبط با متن درس( 9ی )کتاب درسی، صفحه ثير اجتماعات ميکروبي بر زندگي گياهان چيست؟أت (40 مثال▼

 :در را ی ن مواد غذایحفاظت کرده و همچنیها و بیماریای ]به این صورت که از گیاه در برابر آفات نقش تغذیه -2نقش حفاظتی و  -1 پاسخ

 گذارد.اختیار گیاه می

       است؟ نادرستكدام گزينه  (41 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(9ی )کتاب درسی، صفحه

 آید.به طور مستقیم یا غیرمستقیم از گیاهان به دست مي غذای هر جانداری، (1 

 رسند.گیاهان خودرو در مدت بسیار کوتاهي به تولیدکنندگي بسیار زیاد مي (2 

 های مورد نظر را به دنای گیاهان زراعي منتقل نمود.توان ژنمي (3 

 گیاهان مؤثراند.عوامل زنده و غیرزنده بر روی سرعت رشد  (4 

  :از  ذای خود رامستقیم غ به طور آید. سایر جانداران ممکن استغذای انسان به طور مستقیم یا غیرمستقیم از گیاهان به دست میپاسخ

 استفاده نکنند.بع گیاهی امناز اصلاً  این که و یا کنندمین گیاهان تأ
   .صحیح است 1ی گزینه

 

 هاهای تجدیدپذیر و سلامت و درمان بیماریها، تأمین انرژیسازگان: حفاظت از بوم7 نامهدرس

سازگان، به میزان شود و میزان خدمات هر بومسازگان نامیده مید، خدمات بومسازگان در برداربوممنابع و سودهایی که 

مقدار ر دندانی چیم، تغییر سازگان به طوری که حتی در صورت تغییر اقلتولیدکنندگان آن بستگی دارد. پایدار کردن بوم

ن جنگل طع درختاقزدایی که به معنای تواند موجب ارتقای کیفیت زندگی انسان شود. جنگلتولیدکنندگی آن روی ندهد، می

مدهای بد د. از پیاگردسازگان میشود و موجب تخریب این بومباشد که به هدف استفاده از چوب یا زمین جنگل انجام میمی

 داشت. توان به تغییرات آب و هوایی، کاهش تنوع زیستی، فرسایش خاک و افزایش وقوع سیل اشارهیاین اتفاق م

جو،  CO2زایش دانیم موجب افگردد که میهای فسیلی تأمین میبیش از سه چهارم نیاز انرژی در دنیا به واسطۀ سوخت

-یمودگی آن، و آلهای فسیلی منجر به آسیب محیط زیست گردد. استخراج سوختگرمایش زمین میدر نتیجه آلودگی هوا و 

 یم. تر باشهای ذکر شده، باید در پی منابع پایدارتر، مؤثرتر و پاکشود. در نتیجه جهت جلوگیری از آسیب

اب مصنوعی هستند و این کار به چندین روش از جمله انتخ زیستیهای محققین در تلاش جهت تبدیل سلولز به سوخت

-های این گیاهان جهت رشد بیشتر با انرژی، آب و کود کمتر و فراهم کردن آنزیمگیاهان با مقدار بیشتر سلولز، مهندسی ژن
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گردان، زیتون یا های روغنی مانند آفتابتوان از دانهمیهمچنین گیرد. سلولز، انجام میبهتر های مهندسی شده جهت تجزیۀ 

 .زوئیل زیستی استفاده کردسویا به منظور تولید گا

 
 

طلاعات اها، به جای مشاهدۀ حال بیمار، ، روشی است که طی آن، پزشکان جهت تشخیص و درمان بیماریپزشکی شخصی

های ارینین از بیمکنند و همچطراحی میرا های دارویی و درمانی خاص هر فرد های فرد را بررسی کرده و روشموجود در ژن

 هند.دکاهش می اهد شد راها مواجه خوهایی که فرد در آینده با آنشوند و با اقدامات لازم، اثر بیماریمیارثی وی نیز آگاه 

 

 سازگان را تعريف كنيد و بگوييد ميزان آن به چه عاملي بستگي دارد؟خدمات بوم (42 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(10ی )کتاب درسی، صفحه

 :ن زان تولیدکنندگان آسازگان به میهر بوم نامند. میزان خدماتسازگان مید، خدمات بومدربردار سازگانمنابع و سودهایی را که هر بوم پاسخ

 بستگی دارد.

  سازگان پايدار است؟گوييم يک بومچه زماني مي (43 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(10ی )کتاب درسی، صفحه

 :ولیدکنندگی آن رخ ندهد.تت تغییر اقلیم، تغییر چندانی در مقدار در صور حتیهنگامی که  پاسخ 

  زدايي را تعريف كرده و پيامدهاي اين رخداد را بنويسيد.جنگل (44 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(10ی )کتاب درسی، صفحه

 :ات توان به تغییرد، میاین رخدا پیامدهای نامند. اززدایی میها یا زمین جنگل را جنگلقطع درختان جنگل به منظور استفاده از چوب آن پاسخ

 کاهش تنوع زیستی، فرسایش خاک و افزایش احتمال وقوع سیل اشاره کرد. ،و هوا آب

  هاي فسيلي را نام ببريد.سوخت معايب (45 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(10ی )کتاب درسی، صفحه

 :افزایشهواآلودگی  پاسخ ،CO2.گرمایش زمین، آسیب به محیط زیست حین استخراج ، 

  شخصي را تعريف كنيد. پزشکي  (46 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(12ی )کتاب درسی، صفحه

  :کرده و  ی را بررسیهای ونها، به جای مشاهدۀ حال بیمار، اطلاعات موجود در ژکه پزشک جهت تشخیص و درمان بیماری روشیپاسخ

 کند.طراحی میرا های دارویی و درمانی خاص هر فرد روش
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  ؟نيستها صحيح سازگانزير در مورد بوم موردكدام  (47 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(10ی )کتاب درسی، صفحه

 ای از منابع و سودهاست که به میزان تولیدکنندگان آن بستگي دارد.سازگان مجموعهخدمات بوم (1 

 ترین دریاچۀ داخلي کشور است.های آسیب دیدۀ ایران، بزرگسازگانیکي از بوم (2 

 سازگان، امکان احیای موارد آسیب دیده وجود دارد.علمي بازسازی بومبا استفاده از اصول  (3 

 سازگان آسیب وارد کند.( با توجه به افزایش تولیدکنندگان، ممکن نیست گسترش کشاورزی به بوم4 

  :ت و موجب داده اس خرین اتفاق اطور که در اطراف دریاچۀ ارومیه ها باشد همانرویۀ چاهگسترش کشاورزی ممکن است با حفر بیپاسخ

 .سازگان شده استآسیب به بوم

 صحیح است. 4ی گزینه

  است؟ نادرست موردچند  (48 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(10ی )کتاب درسی، صفحه

 سازگان به ميزان توليدكنندگان آن بستگي دارد.ميزان خدمات هر بوم الف(

 بر دارد. سازگان درهر بوم سازگان، منابع و سودهايي است كهب( خدمات بوم

 سازگان بستگي دارد.ج( ارتقاي كيفيت زندگي انسان به ثبات توليدكنندگي در بوم

 3 (4 2 (3 1 (2 صفر (1 

  :شود.می دگی انسانیفیت زنکسازگان در صورت تغییر اقلیم موجب ارتقای همۀ موارد درست هستند. ثبات تولیدکنندگی در بومپاسخ 

 صحیح است. 1ی گزینه

 دهد؟توليد گازوئيل زيستي را به درستي نشان ميكدام مسير  (49 مثال▼

  (5، مرتبط با شکل 11ی )کتاب درسی، صفحه 

 گازوئیل زیستي ←تصفیه شده روغن گیاهي  ←گیاهي  روغن ←های روغني دانه (1 

 گازوئیل زیستي ←روغن گیاهي  ←تصفیه شدهروغن گیاهي  ←های روغني دانه (2 

 گازوئیل زیستي  ←گلیسرین ←تصفیه شدهروغن گیاهي  ←روغن گیاهي  ←های روغني دانه (3 

 گازوئیل زیستي  ←گلیسرین ←روغن گیاهي  ←تصفیه شدهروغن گیاهي  ←های روغني دانه (4 

  :آید.د میگیاهی به وجو روغنتصفیه شده نیز از  روغن گیاهیتصفیه شده و  روغن گیاهیگازوئیل زیستی از پاسخ 

 صحیح است. 1ی گزینه

  است؟ نادرستكدام گزينه  (50 مثال▼

 ، مرتبط با متن درس(12ی )کتاب درسی، صفحه

 های مختلف اثرات متفاوت دارد.یک دارو برای درمان یک بیماری در انسان (1 

 کنند.با اطلاعات ژنتیکي فرد راه درمان منحصر به فرد را طراحي مي ،در پزشکي شخصي (2 

 بیني نمود.هایي را که فرد در آینده امکان ابتلا به آن را دارد پیشتمام بیماریتوان با پزشکي شخصي مي (3 

 کنند.تری سلولز تولید ميتوان با انتخاب مصنوعي گیاهاني ایجاد نمود که مقدار بیشمي (4 

  :بینی ی قابل پیشهای عفونبیماری لها از قبیهای ارثی هر شخص آگاه شد اما بسیاری از بیماریتوان از بیماریبا پزشکی شخصی میپاسخ

 نیستند.

 صحیح است. 3ی گزینه




